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4. Όριο συνάρτησης στο 
0

x ∈ℝ  

 

1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις µε την ένδειξη Σ (σωστό) ή Λ (λάθος). 

i. Ισχύει η ισοδυναµία ( )
0 0

lim ( ) lim ( ) 0
x x x x

f x f x
→ →

= ⇔ − =ℓ ℓ . 

ii. Ισχύει η ισοδυναµία 
0 0

lim ( ) 0 lim ( ) 0
x x x x

f x f x
→ →

= ⇔ = . 

iii. Αν ,f g  είναι δύο συναρτήσεις τέτοιες ώστε ( )
0

lim ( ) ( )
x x

f x g x
→

+ = ℓ  µε ∈ℓ ℝ  τότε 

υπάρχουν τα όρια 
0

lim ( )
x x

f x
→

 και 
0

lim ( )
x x

g x
→

.  

iv. Αν ( ) 0f x >  κοντά στο 
0

x  και 
0

lim ( )
x x

f x
→

= ℓ  τότε 0>ℓ .  

v. Αν 
0

lim ( ) 0
x x

f x
→

= ≠ℓ  τότε ( ) 0f x ≠  κοντά στο 
0

x .  

vi. Αν 
0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x g x
→ →

<  τότε ( ) ( )f x g x<  κοντά στο 
0

x . 

vii. Αν 
0

2
lim ( ) 1
x x

f x
→

=  τότε 
0

lim ( ) 1
x x

f x
→

=  ή 
0

lim ( ) 1
x x

f x
→

= − .  

 

2. ∆ίνονται οι συναρτήσεις 
2

1,   αν 1
( )

2 ,     αν 1

x x
f x

x x

 + <
= 

− ≥
  και 

2
2 ,   αν 1

( )
3 ,    αν 1

x x
g x

x x

− <
= 

− ≥
.  

(α) Να αποδείξετε ότι δεν υπάρχουν τα όρια 
1

lim ( )
x

f x
→

, 
1

lim ( )
x

g x
→

. 

(β) Να υπολογίσετε τα όρια [ ]
1

lim ( ) ( )
x

f x g x
→

+ , [ ]
1

lim ( ) ( )
x

f x g x
→

, 
1

lim ( )
x

f x
→

, 
2

1
lim ( )
x

g x
→

. 

 

3. ∆ίνεται η συνάρτηση 

3 2
3 3 1

( )
1

x x x
f x

x

− + −
=

−
 µε 1x ≠ .  

(α) Να αποδείξετε ότι ( ) 0f x >  για κάθε 
f

x D∈ . 

(β) Να υπολογίσετε το όριο 
1

lim ( )
x

f x
→

. 

 

4. Να υπολογίσετε, αν υπάρχουν, τα παρακάτω όρια. 

i. 
2 31

1
lim

2 1x

x

x x x→

 − + − − 
 ii. 

2

1

1

lim
1x

x
x

x
x

→−

+

−
 

iii. 
2

1

3 3
lim

1x

x x

x→

+ + −
−

 iv. 
1

1
lim

2 3x

x

x x→

−

+ −
 

 

5. ∆ίνεται η συνάρτηση :f →ℝ ℝ  για την οποία ισχύει 2
( ) 2f x x− ≤  για κάθε x∈ℝ . Να 

υπολογίσετε τα όρια:  

(α) 
0

lim ( )
x

f x
→

   (β) 
0

( ) 4
lim
x

f x x

x→

− +
. 

 

6. ∆ίνεται η συνάρτηση :f →ℝ ℝ  για την οποία ισχύει 2
( ) 6 ( )f x xf x≤  για κάθε x∈ℝ . Να 

υπολογίσετε το όριο 
0

lim ( )
x

f x
→

.  

 



Σχολείο: 1
ο
 ΓΕΛ Κοµοτηνής                                                  

Καθηγητής: Νίκος Φωτιάδης                                                 Μαθηµατικά Κατεύθυνσης Γ΄ Λυκείου 

 

7. ∆ίνονται οι συναρτήσεις , :f g →ℝ ℝ  για τις οποίες ισχύουν 
0

( ) 1
lim 3
x

f x

x→

−
=  και 

0

( ) 2
lim 1
x

g x

x→

−
= − . Να βρείτε, αν υπάρχουν, τα όρια:  

(α) 
0

lim ( )
x

f x
→

   (β) 
0

lim ( )
x

g x
→

   (γ) 
2

0

( ) ( ) 4
lim
x

f x g x x

x x→

− +
−

. 

 

8. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

3
,            αν 1

1
( )

1
,   αν 1

1

x
x

x
f x

x x
x

x

α

β γ

− < −
= 

+ − >
 −

.  

Να υπολογίσετε τα , ,α β γ ∈ℝ  ώστε να υπάρχει το όριο 
1

lim ( )
x

f x
→

 και να είναι πραγµατικός 

αριθµός.  

 

9. ∆ίνεται η συνάρτηση :f →ℝ ℝ  για την οποία ισχύει 
2

2

( ) 3
lim 4

2x

f x

x x→

−
=

−
. Να υπολογίσετε τα 

όρια:  

(α) 
2

lim ( )
x

f x
→

       (β) 

2

2

( ) 4 ( ) 4 1
lim

( ) 5 ( ) 2 3x

f x f x x

f x f x x→

− + − +

− − + −
    (γ) 

2
2

( ) 7
lim

4x

f x x

x→

− +
−

. 

 

10. Έστω η συνάρτηση :f →ℝ ℝ  η οποία είναι γνησίως αύξουσα και τέτοια, ώστε ( ) 0f x >  για 

κάθε x∈ℝ  και 
0

( )
lim 1

(2 )x

f x

f x→
= .  

(α) Να αποδείξετε ότι (2 ) (3 ) (4 )f x f x f x< <  για κάθε 0x > . 

(β) Να υπολογίσετε το όριο 
0

(3 )
lim

(4 )x

f x

f x→
.  

 

11. ∆ίνεται η συνάρτηση :f →ℝ ℝ  για την οποία ισχύει 2 2
( )( ( ) 4 ) (6 7 ( ))f x f x x x x f x− = −  για 

κάθε x∈ℝ  και 
0

( )
lim
x

f x

x
λ

→
= ∈ℝ .  

(α) Να βρείτε τον αριθµό λ .  

(β) Να υπολογίσετε το όριο 
2

0

( ) 6
lim

4 2x

f x x x

x→

− −

+ −
.  

 

12. Να υπολογίσετε το όριο 

2

3 20

π
ηµ ηµ( 2 )(συν3 1)

2lim
1 1 2x

x x x
x

x x→

+ −

+ − −
. 

  

13. ∆ίνεται η συνάρτηση :f →ℝ ℝ  για την οποία ισχύει 2 2 4 2
( ) 2 ( )ηµ ηµx f x xf x x x x− ≤ −  για 

κάθε x∈ℝ . Να υπολογίσετε τα όρια: 

(α) 
0

lim ( )
x

f x
→

   (β) 
20

( )ηµ εφ
lim

3 ηµ5x

f x x x

x x x→

+
+ −

. 

 


